信用卡債務 飆升至疫情前水平

香港文匯報訊 美國三大信貸評級機構之一的 Equifax 出具的報告顯示,美國6月消費者債務總 額持續上升至17.86萬億美元(約139.68萬億港 元),次級借款人債務繼續惡化,但消費者債務 整體拖欠率持平於1.5%,展現出穩定趨勢。

據報告數據,次級借款人的壓力愈來愈高,信 用卡債務飆升至疫情前的水平,引發擔憂。截至 2025年5月,次級借款人持有的銀行卡債務佔比 達到 22.1%, 較 2021 年 5 月的低點飆升了 50.9%,且債務總額自2021年以來激增135%,達 到 2,331 億美元(約 1.82 萬億港元)。 Equifax 市場 顧問奧尼爾表示消費格局領域差距日益擴大,呈 現K型分化,次貸借款人落後。

儘管次債壓力增大,但銀行信用卡出現向好趨 勢。銀行卡拖欠率年減至2.79%,核銷率小幅下 降至57.4個基點,處於穩定水平。Equifax市場顧 問奧尼爾表示,「從表面上看,我們的第二季度 數據顯示,消費者仍在繼續消費,並避免拖欠還

證券代碼:600835(A) 股票簡稱:上海機電 編號:臨2025-033 900925(B) 機電B股

上海機電股份有限公司 關於選舉職工董事的公告

本公司董事會及全體董事保證本公告內容不存在任何虛假記載 誤導性陳述或者重大遺漏,並對其內容的真實性、準確性和完整性

上海機電股份有限公司(以下簡稱「公司」)於2025年10月10日 召開公司職工代表大會第一次聯席會議,選舉韓慧明先生為公司第 十一屆董事會職工董事,任期自職工代表大會選舉通過之日起至第 十一屆董事會任期屆滿之日止。韓慧明先生由原公司第十一屆董事 會非職工董事調整為公司第十一屆董事會職工董事, 董事會構成

韓慧明先生當選公司職工董事後,公司第十一屆董事會中兼任公 司高級管理人員以及由職工代表擔任的董事人數未超過公司董事總 數的二分之一,符合相關法律法規及《公司章程》的規定。

特此公告。

上海機電股份有限公司董事會 二〇二五年十月十四日

附: 簡歷

韓慧明先生:1974年出生,工商管理碩士。曾任上海三菱電梯有 限公司秘書部部長助理,總裁辦公室主任助理、副主任、主任,管 理中心總經理,上海機電股份有限公司職工代表監事。現任上海機 電股份有限公司職工董事,上海三菱電梯有限公司黨委副書記、紀 委書記。

美民眾財務壓力專題







香港文匯報訊 美國經濟和政治環境的不確定性與日俱增,許 多美國人選擇推遲結婚生子、買樓和退休的年齡。《衛報》聯 合哈里斯民意調查的調查結果顯示,60%的美國人表示,經濟 狀況影響他們至少一個人生重要目標,因為他們無法負擔這一 選擇,或是對未來經濟狀況的焦慮。35歲的丹尼爾直言,「現 時的美國已不是我所熟知或是我從小長大的國家,『美國夢』



年市區樓價飆升,而搬至更便宜的郊區又難以 找到工作。奈特和丈夫仍需償還學生貸款,然 而美國總統特朗普上台後收緊學生貸款程序, 下令修改聯邦公共服務貸款減免計劃,他們現 在已不知何時才能還清貸款,「我們已經接受 可能租房一輩子的事實,這就是我們的處

肯塔基州兒童飢餓率全美最高

撫養孩子對於奈特而言更為困難,她和丈夫 在肯塔基州長大,但她直言無法在該州找到任 何一個可以供養家庭的地方。美國生育率在 2023年降至一個世紀以來的最低, 奈特指出, 「肯塔基州是兒童飢餓率最高的州,寄養制度 亦不完善。如果我們足夠幸運能有一個孩子, 我們真心希望能夠給予他一個更好的未來。我 們希望孩子能懷揣着無限可能長大,但肯塔基 州現時無法提供這一點。」

通脹房貸利率攀升 樓價高企

美國人對人生大事的焦慮並非特朗普重返白 宫後才開始,新冠疫情令經濟陷入混亂,之後 的通脹飆升時至今日仍深刻影響美國人的生 活。房貸利率不斷攀升,然而樓價仍維持歷來 最高。儘管特朗普承諾提供經濟援助,但特朗 普政府推行的關税政策,以及對少數族裔和生 育權的打擊,令不確定性蔓延。

《衛報》指出,高樓價影響的遠不止年輕人。 71 歲的波拉德和妻子想搬離佛羅里達州,離家 人更近些,但樓價太高同樣令他們難以負擔, 股市和債市波動令經濟情況進一步惡化,「我 感到很沮喪,只得將一個重大目標不斷擱置, 並且還不知道要擱置多久。我已不再年輕,我 們只想剩下的日子裏能與家人和朋友更近一

39歲的蓋爾希望能買輛新車,因為妻子預計 今年9月分娩,到時候出行將對孩子更安全。 但由於關稅的不確定性以及嬰兒產品更高的成 本,令蓋爾買輛新車的想法變得遙遙無期 「我們很幸運能夠有穩定的工作和一間住宅 但撫養孩子必需品的成本高漲,讓我們感到非 常有壓力。」

平均退休年齡較30年前增5歲

《衛報》報道,買樓和生育等重要人生節點的 推遲亦令退休年齡延後,美國去年平均退休年 齡為62歲,較30年前增加5歲,並且許多美國 人因為經濟焦慮還將繼續推遲。57歲的阿加貝 及其丈夫原本計劃明年退休,但「政治和經濟 形勢過於不穩定」,令他們擔憂退休基金是否 充裕,對此感到非常難過,「辛苦工作了一輩 子,我們真的想要早些退休。|

推遲重大人生決定不僅影響個人生活,亦將 影響整個社會,包括年輕勞動者晉升空間縮 小,而出生率下降導致人口老齡化,給醫療系 統帶來壓力。許多美國人告訴《衛報》,他們已 經計劃離開美國,而對於沒有外國護照的人 士,他們只能退而求其次選擇其他州份定居。



許多美國人因為經濟焦慮,選擇繼續工作, 推遲退休時間 網上圖片

年收入逾200萬家庭否認「富裕」 無法承擔大學全費凸顯財務脆弱

香港文匯報訊 家庭年收入達25萬美元(約 196.2 萬港元) 及以上已屬於美國收入前 10%群 體。但《華爾街日報》報道,該階層部分人仍然 不認為自己「富裕」,逾四分之一家庭年收入 20萬至30萬美元(約156.9萬至235.4萬港元)人 群對自己財務狀況表示不滿,光鮮的數字背後 是高收入家庭所面臨的財務脆弱性。

美國中產家庭菲克特及其丈夫年收入35萬美 元(約274.59萬港元),擁有兩處房產,能夠負 擔3個孩子的俱樂部費用,但是他們依然缺乏 富裕感,並且無法提供孩子上大學的全部費 用。菲克特稱,「我年輕時甚至都沒想過能賺 這麼多錢。」但如今,「我覺得我們只是普普 通通的中產家庭而已。」

年收入前10%家庭擁房產比例減

高收入階層面臨雙重經濟壓力。一方面,住 房、大學教育、保險和借貸費用的連年飆升, 極大增加生活成本。據美聯儲局數據,2022年 收入前10%的家庭中90%有自己的房產,但這 一比例在2001年超94%,許多收入不錯的人表 示現在負擔不起住房升級的費用;同時也有逾 17%的高收入家庭背負學生貸款。高收入群體 比低收入群體更能達到美國夢承諾的指標,但 密歇根大學消費者調查負責人安妮許表示, 「房子很貴,教育也很貴。」

另一方面,高收入群體面對通脹壓力依然沒 有削減消費開支,與真正的有錢人成為鄰居, 會扭曲中產以上家庭對於富裕的感知。雖然日 用品開支不斷上漲,但是年收入約為35萬美元 的邁爾斯夫婦仍購買有機水果和蔬菜。儘管無 需在小額支出方面精打細算,但部分高收入群 體也會發現自己無法承擔大額支出。物流從業 者吉米表示説,「在加州,年收入100萬至200 萬美元(約784萬至1,569萬港元)才覺富裕」。



●有年收入逾270萬元的家庭,無法提供孩子 上大學的全部費用 網上圖片

關稅通脹惹憂慮 「報復性儲蓄」興起

香港文匯報訊 關税、通脹、就業保障與市場波動等令 美國民眾感到擔憂,促使愈來愈多美國消費者減少支出並 增加儲蓄。美國商務部經濟分析局在6月底公布的數據顯 示,代表美國家庭在繳税與支出後儲蓄佔可支配收入百分 比的個人儲蓄率,在今年大幅上升。個人儲蓄率在5月達 到 4.5%, 雖然較 4 月的 4.9% 有所下降, 但仍大幅高於去 年12月的3.5%。這顯示美國消費者正在改變財務習慣, 從疫情後的「報復性消費」轉為「報復性儲蓄」。

在 TikTok 和 Reddit 等社媒上,「不買」挑戰正在興 起,消費者誓言要限制可支配開支、減少訂閱和旅行,更 注重儲蓄。投資管理公司Vanguard調查發現,71%的美 國人計劃在今年夏天改變儲蓄方式,以應急儲蓄與彈性為

財務顧問和研究人員表示,美國總統特朗普的關稅不確 定性、通脹預期以及居高不下的利率,是促使消費者減少 支出的重要因素,許多人亦對地緣政治和社會動盪感到擔 憂。部分「報復性儲蓄」的消費者希望累積現金,以備未 來不時之需。信貸資料服務公司環聯全球研究與諮詢主管 懷斯表示,這是一種防禦性的行為或預期性行為,消費者 認為雖然自己目前用不上這筆錢,但希望在未來需要時可 以隨時動用。

另一方面,美國民眾也在增加退休儲蓄計劃的供款比 率,令401(k)儲蓄比率創下歷史新高。全美最大401(k)服 務提供方富達投資的報告顯示, 401(k) 儲蓄率在2025年第 一季創下歷史新高,供款率達到9.5%。如加上僱主的匹 配供款,這些計劃的儲蓄率將上升至14.3%,逐漸接近富 達建議的每年15%的退休儲蓄率。



麥當勞銷售額

没情

來最大跌

香港文匯報訊 全球消費品巨頭寶潔 與快餐連鎖店麥當勞近日發布的財報顯 示,受通脹、關税政策及經濟前景不確 定性影響,美國消費者正普遍縮減開 支,導致企業銷售增長放緩或下滑,反 映出當前美國消費者信心已降至數十年

寶潔首席財務官舒爾滕指出, 近期該 公司旗下包括汰漬、舒潔和潘婷在內的 多個品類均出現消費疲軟跡象。消費者 正通過減少購物頻率、選擇促銷商品或 小規格包裝以控制支出,不同收入群體 均感受到經濟壓力。儘管寶潔第四季度 淨銷售額按年增長2%至209億美元 但其對2026財年銷售額增速的保守預 測及對關稅成本增加的預警,凸顯了經 營環境的嚴峻性以及公司正面臨前所未

麥當勞報告顯示,2025年第一季度其 美國銷售額按年驟降3.6%,創2020年 疫情以來最大跌幅。行政總裁克里斯將 原因歸結為消費者對經濟前景的擔憂, 導致客流量減少。儘管部分海外市場表 現良好,但美國本土需求萎縮仍拖累全 球銷售額下降1%。這一現象與美國經 濟數據相呼應——第一季度國內生產總 值(GDP)按季萎縮0.3%,消費者信心 指數跌至1990年衰退以來最低水平。

分析人士指出,特朗普政府的關税政 策進一步加劇了企業成本壓力。通用汽 車、英特爾等企業均警告稱,關稅可能 導致成本上升及失業風險,而消費者因 擔憂物價上漲和就業市場惡化,正大幅 削減非必要支出。

財務焦盧損害身心 或致智商下降

香港文匯報訊 最新研究表明,在特朗普政府關税政策 實施前,多數美國人已對自身財務狀況深感憂慮,而關稅 政策可能進一步加劇經濟壓力。經濟學家預測生活必需品 價格將上漲,金融專家警告就業市場不確定性增加。美國 心臟協會調查顯示,82%的成年人存在財務焦慮,47%的 受訪者認為其損害心理健康,相關研究還發現長期財務壓 力可導致智商下降13分,危害堪比徹夜失眠。

摩根大通行政總裁戴蒙指出,當前市場正經歷劇烈動 盪,加劇了民眾對財務健康的擔憂。銀率網和財務健康管 理平台 Wagestream 的調查數據顯示,近半數美國人因財 務壓力出現睡眠障礙,且焦慮情緒顯著影響決策能力、工 作效率及情緒控制。Wagestream影響與包容主管艾米麗

·特蘭特在接受《金融時報》採訪時強調,財務壓力會大 量消耗大腦處理資源,其負面影響甚至超過短期睡眠剝 奪,長期累積可能導致個體陷入惡性循環。

《科學》雜誌的研究進一步證實,持續的經濟困境會對 身心造成雙重打擊,不僅增加心血管疾病和癡呆風險,還 會削弱思維敏捷性。專家建議,成年人應保證每晚7小時 睡眠以維持健康,同時可通過諮詢財務治療師、加強運動 與冥想等方式緩解焦慮。此外,《財富》雜誌推薦採取漸 進式儲蓄策略,並結合改善睡眠衞生習慣,如減少屏幕使 用、調節光線與室溫,以應對財務壓力帶來的挑戰